

СТАНОВЛЕНИЕ КЛЯТВЫ ВРАЧА РОССИИ

**Желудов М. С., Милюков Д. В., Дунаев Л. В., Морозов А. М.
Научный руководитель: ассистент Морозов А.М.**

*ФГБОУ ВО Тверской ГМУ Минздрава России, г. Тверь
Кафедра общей хирургии*

Ключевые слова: врачебная клятва, Клятва Гиппократата.

Резюме: основные догмы врачебного искусства отражены во врачебных клятвах, которые сменяли друг друга на протяжении истории. Статья содержит информацию о возникновении Клятвы Гиппократата, о клятвах, пришедших ей на смену в Российском государстве, об их сходстве с клятвой древнегреческого врачевателя. Положения клятвы Гиппократата являются значимыми и для современного врача.

Resume: The basic dogmas of the medical art reflected in medical oaths, which changed each other throughout history. The article contains information about the origin of the Hippocratic Oath, about the oaths, which appeared on her place in the Russian state, about their similarities with the oath of the Greek physician. The statements of the Hippocratic Oath are important for the modern physician.

Актуальность. Выпускник медицинского университета – личность, всегда выделяющаяся среди представителей вузов других направлений. Для него характерны не только огромный багаж теоретических знаний, владение многими медицинскими навыками, но и особенное отношение к жизни, окружающим людям, умение сострадать и выражать это своим обликом и поведением[6]. Данные аспекты отражены и в клятве, которую дают все выпускники медицинских вузов. Изначально, это была Клятва Гиппократата, которая на сегодняшний день хоть и устарела, однако стала историческим символом высокой профессиональной морали врача. В ней заложены основные принципы современной медицинской этики, которые трактуются просто, очевидно и понятно. Сам же текст Клятвы Гиппократата давно не звучит на торжественных церемониях.

Цель: ознакомиться с историей и содержанием Клятвы Гиппократата. Проследить, как менялась врачебная клятва на протяжении истории России.

Задачи:

1. Изучить литературные источники по этой теме.
2. Обработать полученную из источников информацию. Представить результаты аудиторрии.

Материал и методы. В настоящей работе производилось исследование литературных источников с последующим анализом и систематизацией данных.

Результаты и их обсуждение. Не много известно о жизни Гиппократата. Греческий врач родился около 460 года до н.э. Мы знаем, что он был очень популярным, пользующимся известностью и влиятельным исцелителем, который прожил, по разным данным, 85, 90, 104 или 109 лет. Сборник документов, известный как «Сочинения Гиппократата» (с большой вероятностью написанные в I-IV веках до н.э.), по предположениям исследователей, представляет сохранившиеся произведения гиппократовой школы в медицине. Некоторые из них приписывают самому Гиппократату. Тем не менее считается, что клятва, приведённая здесь, была

создана философским течением, известным как течение пифагорейцев, в конце IV века до н.э.[3]. Первоначальный её вариант был написан Гиппократом в V веке до нашей эры, на ионийском диалекте древнегреческого языка, – «Hippocratis ius – iurandum». С тех пор текст клятвы многократно переводился на другие языки, подвергался редактированиям, существенно изменившим его первоначальный смысл. На протяжении Средних веков и позже клятва Гиппократа воплощала высшие стремления врача[4]. Она формулирует две группы моральных обязательств: 1) моральные обязательства по отношению к пациенту; 2) моральные обязательства по отношению к другим работникам медицинского цеха (профессии). Она содержит ряд абсолютных запретов (например, против аборта и эвтаназии), а также формулировку обязательства врача приносить пользу и не вредить пациенту[5].

Свой вклад в развитие медицинской этики и деонтологии внесли и знаменитые медики России. Среди них следует назвать основателя терапевтической школы, декана медицинского факультета Московского университета, профессора М.Я. Мудрова. Его система клинического обследования пациентов и индивидуального подхода к лечению больного человека, предусматривавшего изучение его душевных, психологических, социальных и телесных качеств, была изложена в научной работе «Слово о способе учить и учиться медицине практической, или деятельному врачебному искусству при постелях больных». Призыв автора к изменению целеполагания врачевания, к переносу основного внимания с болезни на состояние и жизненные силы пациента был подхвачен его многочисленными учениками и последователями. Отдельный теоретический труд «Слово о благочестии и нравственных качествах гиппократова врача» М.Я. Мудров посвятил проблеме врачебного долга и анализу достоинств личности врача, соответствующих требованиям Клятвы Гиппократа. В начале XIX в. он перевёл на русский язык текст этого документа в адаптированном для российской действительности виде под заголовком «Факультетское обещание», и каждый выпускник медицинских факультетов отечественных университетов должен был знакомиться с его содержанием[2].

По сравнению с гиппократской данная клятва была существенно упрощена, однако сохранила пункт, обязующий врача хранить семейную тайну: *«Обещаю во всякое время помогать, по лучшему моему разумению, прибегающим к моему пособию страждущим, свято хранить вверяемые мне семейные тайны и не употреблять во зло оказываемого мне доверия.»* Особое место в обещании уделяется развитию медицины, как науки.

В Советском Союзе присяга врача - торжественное клятвенное обещание, которое в соответствии со статьей 13 «Основ» законодательства Союза ССР и союзных республик о здравоохранении приносят граждане ССР, окончившие высшие медицинские учебные заведения и медицинские факультеты университетов и получившие звание врача. (Текст присяги был утверждён Указом Президиума Верховного Совета СССР № 1364-VIII от 26 марта 1971 г.[1].

Данная клятва продолжала обязанность врача в развитии науки, хранении врачебной тайны. Врач обязывался «беречь и развивать благородные традиции

отечественной медицины», таким образом, развивался патриотизм.

Коренная ломка политического уклада и экономических отношений в России, восстановление приоритета общечеловеческих ценностей позволяют вернуть медицине её гуманную роль защитницы здоровья каждого человека, создают условия для возрождения нравственных устоев российского врача.

В связи с этим начиная с 1992 года ввести Обещание врача России как свод обязательных условий его деятельности на территории Российской Федерации. За основу Обещания взяты тексты древней клятвы Гиппократ и Факультетского обещания выпускников российских университетов с устранением в них очевидных анахронизмов. Обещание врача России принимается окончившими высшие медицинские учебные заведения[3].

В 1994 г. на 4-й Конференции Ассоциации врачей России была принята Клятва российского врача, в 1999 году Государственная Дума РФ приняла текст «Клятвы врача», который составил статью 60 «Основ законодательства РФ об охране здоровья граждан». Эти документы созданы в соответствии с главными моральными принципами Клятвы Гиппократ и с учетом культурно-исторических особенностей современного этапа развития медицины[5].

В данной клятве вновь появляются пункты Клятвы Гиппократ об уважении к учителям и к своим ученикам, которые не фигурировали со времен Факультетского обещания. Важным пунктом является недопущение применения эвтанази. В связи с мировой глобализацией клятва гласит, что *«внимательно и заботливо относиться к больному, действовать исключительно в его интересах независимо от пола, расы, национальности, языка...»*. Именно эту клятву и дают выпускники РФ в настоящее время.

Выводы: Клятва Гиппократ хоть и подвергалась многочисленным изменениям и считается устаревшей, она не перестает быть актуальной для современных врачей, так как в ней отражены все основные принципы современной медицинской этики, которые трактуются просто, очевидно и понятно. Для верующего врача Клятва Гиппократ в своём первоначальном виде неприемлема, – хотя бы потому, что начинается со слов обращения к языческим богам. Но для своего времени она была очень большим достижением, подняв высокую нравственную планку в медицине! Поэтому не случайно, что в христианском мире она всё-таки была принята, – с поправками и изменениями. Таким образом, Клятва Гиппократ и через два с половиной тысячелетия после своего возникновения имеет большое нравственно – воспитательное значение и остаётся актуальной и нужной не только для медиков, но и для общества в целом[4].

Литература

1. Байрамова Л.К. Образ врача в аспекте Клятвы Гиппократ // Современные проблемы науки и образования. 2015г. № 2-2 С. 15-17.
2. Балалыкина Д.А. Биоэтический практикум: учебное пособие. М.: Литтерра, 2012г., 208 с.
3. Евсеенко В.И., Попова П.В. Социокультурные традиции в лечебной практике: исторический экскурс. В сборнике: Социально-гуманитарная подготовка студентов медицинского вуза: патриотические и духовно-нравственные традиции сборник научно-методических трудов. сост. Л.Г. Сахарова. Киров, 2017г., с. 47.
4. Корсак С.С. Эволюция профессиональной клятвы в медицине, В сборнике: Биоэтика и

современные проблемы медицинской этики и деонтологии. Материалы Республиканской научно-практической конференции с международным участием. © УО «Витебский государственный медицинский университет». 2016г. С. 126-128.

5. Михайлова Е.П., Бартко А.Н. Биомедицинская этика: Теория, принципы и направления. Часть 1 Теория и принципы медицинской этики., Москва 1995г., 125 с.

6. Турчина Т.К., Левкович Л.Г., Медведев В.С. Слагаемые имиджа выпускника лечебного факультета. КРАСГМА. Сибирское медицинское обозрение. 2006г. № 3 (40) С. 26-29.

Репозиторий БГМУ